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Sekretarz Stanu
Arkadiusz Myrcha

Warszawa, 22 października 2025 roku

Znak sprawy: BK-VII.0520.409.2025

Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej 

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją nr 12389 Pana Posła Jarosława Krajewskiego i grupy posłów, 

skierowaną do Ministra Sprawiedliwości i do Ministra - Członka Rady Ministrów 

Koordynatora służb specjalnych, uprzejmie przekazuję odpowiedź w zakresie właściwości 

Ministra Sprawiedliwości Prokuratora Generalnego. 

Ad 1

Obecne brzmienie art. 130 Kodeksu karnego (przestępstwo szpiegostwa) zostało ustalone 

na mocy ustawy z dnia 7 lipca 2023 r. o zmianie ustawy - Kodeks karny oraz niektórych 

innych ustaw1. Następstwem tej nowelizacji była istotna zmiana zakresu przestępstwa 

szpiegostwa. Zmiana polegała między innymi na modyfikacji znamion w art. 130 § 1 – 4 

Kodeksu karnego oraz dodaniu nowych typów czynów zabronionych, takich jak:

1 Dz. U. poz. 1834
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 udział w działalności obcego wywiadu nieskierowanej przeciwko Rzeczypospolitej 

Polskiej prowadzonej na jej terytorium bez zgody właściwego organu udzielonej 

na podstawie odrębnych przepisów,

 dokonanie dywersji, sabotażu lub dopuszczenie się przestępstwa o charakterze 

terrorystycznym poprzez udział w działalności obcego wywiadu albo działanie 

na jego rzecz oraz przygotowanie takiej dywersji, sabotażu lub przestępstwa 

o charakterze terrorystycznym,

 rozpowszechnianie nieprawdziwych lub wprowadzających w błąd informacji, 

mające na celu wywołanie poważnych zakłóceń w ustroju lub gospodarce 

Rzeczypospolitej Polskiej, państwa sojuszniczego lub organizacji 

międzynarodowej, której członkiem jest Rzeczpospolita Polska albo skłonienie 

organu władzy publicznej Rzeczypospolitej Polskiej, państwa sojuszniczego 

lub organizacji międzynarodowej, której członkiem jest Rzeczpospolita Polska, 

do podjęcia lub zaniechania określonych czynności.

Istotnemu zaostrzeniu uległy także granice ustawowego zagrożenia zarówno w typie 

podstawowym (aktualnie jest to zbrodnia zagrożona karą pozbawienia wolności na czas 

nie krótszy od lat 5 - art. 130 § 1 kodeksu karnego), jak i w typach kwalifikowanych 

np. w przypadku udzielenia obcemu wywiadowi wiadomości, której przekazanie może 

wyrządzić szkodę Rzeczypospolitej Polskiej (aktualnie jest to zbrodnia zagrożona karną 

pozbawienia wolności na czas nie krótszy od lat 8 albo karą dożywotniego pozbawienia 

wolności).

W Ministerstwie Sprawiedliwości obecnie nie toczą się prace nad zmianą art. 130 Kodeksu 

karnego. W naszej ocenie okres obowiązywania tych przepisów nie jest wystarczający, 

aby możliwe było dokonanie kompleksowej oceny nowelizacji z 2023 roku, a tym samym 

ustalenie ewentualnej potrzeby interwencji legislacyjnej.
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Ad 2, 3, 5

Poniższe informacje przygotowała Prokuratura Krajowa, zgodnie z właściwością.

W 2025 roku w powszechnych jednostkach organizacyjnych prokuratury wszczęto 

24 postępowania o czyny z art. 130 § 1-4 Kodeksu karnego. W trakcie ostatnich 10 lat 

odnotowano tendencję wzrostową dotyczącą tej kategorii przestępczości. Przykładowo, 

w roku 2021 wszczęto 4 takie postępowania, w 2022 – 12, w 2023 - 16, a w roku 2024 –

 17.

Od 1 stycznia 2024 roku do 13 października 2025 roku do sądów skierowano akty 

oskarżenia przeciwko 15 osobom oskarżonym o przestępstwa z art. 130 § 1-4 Kodeksu 

karnego.

Funkcjonalność ogólnopolskiego systemu teleinformatycznego „PROK-SYS” nie obejmuje 

możliwości „zliczania” zarzutów przedstawionych osobom podejrzanym, niezależnie 

od przyjętej kwalifikacji prawnej czynu. Określenie wysokości kary żądanej przez 

prokuratora za popełnienie przestępstwa następuje na etapie postępowania sądowego, 

a nie przygotowawczego.

Łączę wyrazy szacunku

Arkadiusz Myrcha
Sekretarz Stanu

Sekretarz Stanu Arkadiusz Myrcha
/podpisano elektronicznie/
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